



孟德爾頌二代

△音樂系西樂組提供▽

孟德爾頌作品之被禁止演奏及樂譜被燒毀事件，好像是昨天才發生似的。

在堆積如山的書中，被點了火，少年與少女們，手抱著書，一本一本本地往火焰中丟下，臉上現出怪異的笑容，這一切景象又一次在眼前浮現。孟德爾頌的樂譜就這樣地變成灰而飛散。這是在電影上看到的。類似這樣地對猶太人之迫害，並不限於希特勒的恐怖時代，實際上可以追溯到很久以前。雖然孟德爾頌死後常遭到希特勒的清算，他的生前倒是送走了幸福的一生，主要的還是受到父親與祖父勞苦功高的庇蔭。

十八世紀中葉，德國正是禁止猶太人居住的都市，能住下的猶太人只有數極少，而且除了限制地區還要課予特別稅。能經營的也只有古衣物店，服裝店，當舖之類。他們在柏林城的出入口只能從豬、牛出入的特別門進出。身份的卑賤低微，莫此為甚。

孟德爾頌的祖父，摩西·孟德爾松（一七二九—一八六六），出生於東德的德賽。受到父親——此地猶太人區的書記，也是教師——的嚴格管教。十四歲到柏林。以前只會希伯來語，這時開始學習德語，後來成爲一位名文豪，想必在讀書方面下了很大的功夫。

二十一歲當起綉製品工廠主人的家庭教師，又做了記帳員及公務員。

摩西在柏林總算能不挨餓，確保了繼續研究學問之道。不久，他的哲學著作問世。三十四歲應徵柏林學士院的公開徵文，與德國著名的哲學家康德（Immanuel Kant 1724-1804）競爭首獎。從此與康德建立了友誼。同時，認識了詩人，也是劇作家兼評論家雷辛格（Gotthold Ephraim Lessing 1729-1781）。後者於一七七九年寫了「賢者納旦」一書，主人公便是摩西·孟德爾松自己。

這時的德國由於啟蒙思想的發達，不同宗教的競爭正次第地減弱，不再像以往那麼劇烈了，因此猶太人才逐漸地擁有平等。世事急變，一七七六年有美利堅合衆國的獨立宣言。一七八九年法國宣言放棄封建的特權，成立人權宣言。拿破崙對基督教徒與猶太教徒一律給予相同的平等待遇。這影響很快地擴展到全歐洲。

當這幸運的時代來臨，摩西的孩子們便有了幸福。他的三個男孩與三個女孩都有相當的資質。另一位却可三位女孩中有一人過了平凡的生活終其一生。另一位却可

稱得上是才女，後來對作曲都有非凡的影響。大女兒羅蒂亞先是嫁給猶太人，生有一子，叫菲利浦·懷特（一七九三—一八七七），根據世界人名辭典中的記載爲：德國（猶太血統）的宗教畫家，一八一〇年改宗爲天主教，前往羅馬參與壁畫之製作，歸國後擔任梅英茲博物館館長。

羅蒂亞再嫁的對象，更是一位大人物。他是今天世界文學史及藝術史上還是頂頂大名的德國浪漫派理論的指導者修德格兄弟中之弟弟，叫腓德烈·封·許德格（Friedrich von Schlegel 1772-1829），因爲名字上有「封」（von），所以是屬於貴族。貴族都想追求的這位才媛羅蒂亞也寫過小說，更由於翻譯法國女作家史達爾夫人（Madame de Staël—正式的名字是Anne Louise Germaine Necker Baronne de Staël-Holstein 1766-1817）的著作爲德文而著名。

小女兒亨麗蒂，也是腦筋聰敏的人，在巴黎擔任將軍的家庭教師，他對法文有相當的基礎。後來住在作曲家費利格斯雙親的家。

三個男孩中後人知道的只有上面的二位。孩子當了作曲家的是阿伯拉罕，爲次男，天資聰敏。後來與長兄開銀行，生活富裕，愛好藝術的家庭，其賢內助妻子的功績是不可沒。

這位賢內助便是蕾樞·莎羅蒙，倆人在巴黎邂逅。蕾樞是一位很富魅力的女性：炯炯發光的黑瞳孔，柔軟的細腰，頭腦伶俐，話題新鮮，機智，能彈一手好鋼琴，歌聲又優美，善於法語，英語與義大利語都能上口，用原文讀荷馬（古代希臘詩人）的詩文，這樣的才女加上其祖父爲當時柏林市民中數一數二的富翁。他們於一八〇三年認識，次年結婚。

蕾樞爲了謀得阿伯拉罕的社會地位，前往漢堡。在那兒與長兄共同經營銀行。不久，不但社會地位提高了，財富不斷地向上，一八〇五年長女芙亞妮出生，一八〇九年出生後來做了作曲家的費利克斯，一八一一年妹妹蕾貝卡出生。

但是這對夫婦並沒有忘記自己——猶太人。從孩子們的名字上可見出猶太後裔：長女芙亞妮·猶太麗葉，作曲家叫亞克普·路德維·費利克斯，次女爲單名蕾貝卡，他們的名字上有德國及猶太的要素。末子叫保羅，這是改宗天主教後出生的。

當他們的次女蕾貝卡出生那年，這一家不幸被大災難襲擊。拿破崙的將軍拉烏先是徵收軍費，後來演變爲掠奪。他們只好拋棄家產，隻身逃亡柏林。一切重頭開始。一八一三

年末子保羅出生，他們贈給布拉格野戰醫院巨額的金錢。由於此功勞，戰後被推薦當了柏林市參議會的議員。社會地位又更上一層樓。

當時的猶太人很容易改宗爲天主教。阿伯拉罕的舅子（妻弟）叫亞克普·莎羅蒙·巴托狄，妻子勸言把巴托狄的名字附在一家人的名字上，使之有別於猶太人孟德爾頌一家。只要改宗，名字又不同的話，那麼猶太人的意味也會淡薄些。一八一六年的三月二十一日，孩子們都接受了洗禮。

費利克斯·孟德爾頌的教育最先落在雙親的肩上：父親教他數學及法語，母親則教他德語及文學、藝術，還有鋼琴。後來延聘了家庭教師，這是最重要的關鍵。

外來語辭典的著者也是著名語言學者的兒子，後來還在柏林大學講授語言學的二十二歲青年卡爾·韋赫姆·海西被聘了來。這位青年早在十八歲時就上榜爲德國人文主義的代表者名單上，與前述的許德格有親交，與歌德、席勒等來往也親密，曾經擔任過男爵卡爾·韋赫姆·芬伯特末子的家庭教師。到孟德爾頌家裏來的是由芬伯特介紹的。因爲海西是芬伯特家庭沙龍的常客。海西在孟德爾頌家任家庭教師到三十歲——一八二七年。

與海西同一個時期，即一八一五年起，路德維·貝爾卡爲姊姊芙亞妮及費利克斯指導鋼琴。並且也選上了柏林的唱歌學校（Singschule）的指揮庫爾特。由於此人的諄諄善誘，費利克斯·孟德爾頌才在音樂家的園地上快速成長。

在這些人的庇護之下，尤其是音樂界一流人物的教誨指導，費利克斯·孟德爾頌在音樂家這條路上是幸運的。身爲猶太人應受的勞苦，在祖父及父親一輩已終止。那裏會想到死後的餘年，他的曲譜還要被翻出來燒毀侮辱呢？

座右銘一則

不要把今天能做的事推到明天。因為如果今天做得痛快，明天還可以再做一次。

有些人做起事來，總喜歡拖拖拉拉，好像他有用不完的時間。事實上，人的時間是非常有限的。時間的可貴，就在於眼前的一刻，稍一遲疑，已成明日黃花。只有現在，是人可以用來從事某些工作的唯一時間。如果他要保證自己一定到達所預想的目的，就必須立刻開始，不能遲延。

只有充分地把握今天，才是到達成功的最佳保證。現在所思所言，所行所爲的，正是構成生活成功的基本要素。儘管明天有如何美好的意向與計劃，但有什麼益處？明天的成就，完全決定於今天的努力。因此，我們希望來日如何收穫，今天就必須如何耕種。明天尚未來到。只有今天才是最可靠的，今天的努力，才能確保來日的成功與幸福。

螢橋

國小無辜學童數十人被傷害案，日前在臺灣社會引起相當的震撼，警界、精神科醫生、心理衛生學者、民意代表、教育界、家長及傳播界紛紛就校園安全、精神病患問題提出討論，引起相當的迴響，感嘆此問題已深潛的潛伏在臺灣社會，隨時有再發生的可能。未雨綢繆，急起挽救是為當務之急。事實上，根據國內外的統計資料，都顯示在全人口中，大約有四分之一的人有心理困擾，此種精神困擾問題及防治性措施，本人早已重視，是故主持「心理衛生中心」，多年來即以「預防性心理衛生」為工作重點，期望華岡學子正視心理衛生問題，重視個人心理衛生，以邁向健康人生。

第三屆心理衛生週

展出的話

即將開鑼

副校長兼
心衛中心主任 俞俊鈞

「第二部分展出『人生各發展階段』工作、愛、休閒娛樂」。第三部分展出「壓力的處理與適應」。第四部分展出「邁向健康人生」。本展覽將於二十四日上午十時，恭請鄭校長蒞臨剪彩，歡迎全體華岡人前往大義館六樓「華岡博物館」展覽會場參觀，將有意想不到的收穫。

一、北區大專院校輔導工作研討會

此一研討會在心衛週最後一天舉行，將把整個心衛週活動帶至最高潮。教育部訓育委員會、北區三十餘所大專院校學生輔導中心負責人參與盛會，將由本人及師大學生輔導中心主任劉焜輝教授

為使本次心衛週之內容更充實，將以不同之主題，邀請有關人士蒞校演講，講員及講題均一時之選，盼望同學勿失良機，準時前往聆聽，各場演講介紹如下：

(一)雷根總統赴大陸我青年應持之心態
主講人：蔣緯國將軍

四月底雷根總統將訪問匪區，身為大學生應如何面對此一事件呢？將將軍於百忙中將蒞校為同學作一詳細之剖析。本次演講聽眾勢必爆滿，因限於場地座位，凡入場者需先至本中心索取入場券，方可進入，先到先得，送完為止（入場券將於廿五日開始發出）。

(二)國際形勢分析
主講人：李執行長鍾核

李執行長是目前國內最權威的「國際形勢」專家之一，以她的學養及口才，相信會在變化多端的國際局勢中，為同學作一精闢之分析。

(三)職業興趣與職業適應
主講人：施處長俊文

施處長身任青輔會第四處處長，主管大專青年職業輔導工作數年，以他之學識及實際工作經驗，來對同學講此一題目，將是最適當的人選。

(四)邁向高普考成功之路
主講人：李天祥先生

李先生為當今高普考補習界最權威的人士之一，每年經他輔導而考上高普考試的人相當多。他本人亦高考優等及格，將以實際經驗，現身說法，提供同學正確而最有效的準備高普考方向。

五、團體心理測驗

主持人：高講師傅正

為使同學更了解自己之人格傾向及職業興趣，本活動特選「基氏人格測驗」及「東海職業興趣測驗」，由本中心兼任講師高傅正親自為同學服務，該項測驗以團體方式進行，至於測驗結果之分析，將於五月一日起，陸續進行，盼同學踴躍參加。

本中心與畢服會、哲學學社為慶祝建校廿二週年，將於四月廿三日至廿八日假本校舉辦第三屆「心理衛生週」系列活動，其目的乃要喚起大學生對「心理衛生」的注意，並在此一活動中，讓參與者對心理衛生概念有更深一層的認識。展出的內容，將分靜態與動態活動合併舉行，主要的活動項目簡介如下，供有志參與者參考，企盼全體華岡人，共襄盛舉。

一、心理衛生概念藝術展

本展覽以藝術板方式展出，將心理衛生常識以淺顯的文字，透過藝術海報的方式，呈現在參觀者眼前。內容全部為本年新製成，共分成四大部分：第一部分展出「心理衛生之定義，本中心簡介，個案處理流程及各種心理測驗介紹

二、邁向健康人生——工作、愛與休閒活動適當安排

主持：台北國際扶輪社
這將是一個別開生面的週會，台北國際扶輪社將請會友中，在各行各業有傑出成就的青年才俊十位，向各位同學現身說法，除了會做生意，會賺錢外，他們還會什麼？請各位同學拭目以待。

四、系列專題講座



們提醒校外住宿同學除自愛、自治外，應「提高醒覺」、「守望相助」。

大雅館設備現代化

為了謀求解決華岡人住的問題，學校大雅館也正「大興土木」中。
據負責設計大雅館的召集人建築系主任曹奮平表示，大雅館是棟十一層樓的女生宿舍，共可容納一千一百九十人左右，整棟建築在採光、空間、防風、防潮及水電供應都有完善設計，每層樓設備齊全，有飲水機、乾衣機、洗衣機、化粧室、茶水間、曬衣場及最新熱水系統，另外每層樓的兩處交誼廳、兩座電梯及大樓U型庭園都是特色。
他又說，為了提供全校師生「吃」的處所，第五層樓是自助餐廳，可容納八百至一千人，同時四樓一處並闢為客飯廳；他相信預定九月完竣的大雅館，屆時將可提供同學安全、舒適、優美的住的環境。
是的，本校所召開之「房東會議」，提供了學校、學生、房東三者彼此溝通、瞭解及協調的機會，然而在大雅館未落成前，這項學校努力的校外輔導工作是困難的，是一萬事起頭難」，縱使它的成效是一點一滴，但對負笈華岡的學子而言，它卻代表一份關愛及一份共同努力的期許，相信在學校及同學密切配合下，華岡人「住」的問題會逐漸改善的。

活動時間、項目和地點

日期	星期	時間	項目	地點
4月28日	六	10.00~15.00	北區大專院校輔導工作研討會 主持：俞俊鈞教授	職業堂
4月27日	五	10.00~16.00	心理衛生概念藝術展	博物館
4月26日	四	10.00~16.00	心理衛生概念藝術展	博物館
4月25日	三	10.00~16.00	心理衛生概念藝術展	博物館
4月24日	二	10.00~16.00	邁向健康人生——工作、愛與休閒活動適當安排(週會) 主持：台北國際扶輪社 開幕典禮：十點 主講：鄭校長嘉武	華風堂
4月23日	一	10.30~11.30	團體測驗 2.1.基氏人格測驗 2.東海職業興趣測驗 主持：高傅正講師	典503
4月28日	六	10.00~12.00	專題講座 職業性的評估與使用 主講：盧欽銘教授	職業堂
4月27日	五	15.20~16.30	專題講座 國際形勢分析 主講：李鍾桂教授	職業堂
4月26日	四	15.00~17.00	專題講座 雷根總統赴大陸我青年應持之心態 主講：蔣緯國將軍	職業堂
4月25日	三	15.00~17.00	專題講座 邁向高普考成功之路 主講：李天祥主任	職業堂
4月24日	二	15.00~17.00	專題講座 職業興趣與職業適應 主講：施處長俊文	職業堂

(上接第四版)

環境欠佳 房租昂貴 房東會議 困難重重

同心協力 爭取權益

出席意願低落

(本報特稿)你的房租貴嗎?你住得安全妥善嗎?你的水電費合理嗎?……本校爲了維護校外住宿生的權益,建立學校與房東直接溝通管道,於今年二月二十日召開第一次國內首創之「房東會議」,這次房東會議共計發出一百多封信函給華岡附近的房東,在僅收到的六封回函中,四位房東因故不克前來,僅二位陳姓、趙姓房東出席參加。由房東參與意願低落的情形看來,這項創意且具實驗性質的工作推展,將面臨艱鉅的考驗與勇氣的突破。

房租較淡江輔大高

據去年學生生活中心研究發展委員會的華岡人「食衣住行育樂」抽樣調查統計表顯示,本校校外住宿生佔四一·四六%,而覺得校外宿舍房租普遍太貴者則佔六〇·一六%,由這項統計數字得知華岡附近房租偏貴,是許多賃租校外的華岡學子深感困擾的問題,而學校對此問題也十分重視,並一直配合各項輔導工作,積極謀求妥善的解決辦法。

然而究竟本校與其他大專院校在校外房租的差額情況如何呢?據筆者走訪實踐家專、台大、師大、輔仁、淡大等北區大專院校校外住宿同學,可以概略瞭解,就同級比較來說,一間三坪多空間、木板隔間,包括水電、瓦斯費之雙人房,各學校每人每月所付之房租分別爲,台大一千五百元、師大一千六百元、淡江一千一百元、輔大一千二百五十元、實踐一千五百元、本校一千四百元,由上可知各學校附近房子,在設備、空間相當,而地域、環境相異之情況下,房租確實有明顯差距,其中實踐、台大、師大高於本校,而淡江、輔大則低於本校,如摒除地處市區,地價昂貴的台大、師大兩校,華岡地區的校外房租是偏高了。

擴大校外住宿生輔導

雖然本校首次「房東會議」有形的作用並不顯著,但它所產生無形、正面的意義卻不容忽視。

據訓導長王志文表示,擴大對校外住宿生的輔導,是本學期訓導處的工作重點之一,校方將繼續加強和房東的聯繫,希望透過房東來瞭解學生校外生活情形。另外對華岡附近房租標準不一致,也希望能和房東直接溝通,使得校外住宿生在房租、安全、供水等方面,獲得最合

記者:林淑芬

理、妥善的權益。王訓導長以爲,賃租校外的同學,往住是中南部離鄉背井求學的學子,對他們的生活輔導實爲不可忽視的一環。爲了使「房東會議」順利召開,目前除訓導處生輔組調查房東資料外,學生生活中心研委會也配合展開「華岡人住的調查」,雖然這兩項工作內容不同,但是在性質上是相關的,無非是學校「人力」、「物力」局部結合,以期相輔相成。

留英的王訓導長也談到國外大學情況,在外國學校通常有一個專門輔導同學解決住的問題的單位(Students Accommodation Service),同學透過此組織找尋房子,這個單位資料健全、地位突出,除定期邀集房東座談外,並不定期抽訪學生,在一種「契約式」的關係下,房東遵守諾言對待學生,而輔導單位也有其牽制力,雙方某種程度的合作與配合,往往使得輔導工作進行的很落實。

盼同學提供房東資料

據訓導處生活輔導組教官張學光表示,第一次「房東會議」之所以有偏低出席率出現,有雙重困難,一爲房東資料難得,一爲賃租校外學生之房東不重視。他認爲「房東會議」之召開,主要動機是校外住宿生一再反應房租太貴,而房東也未完全使他們享有應有之權益;加上學生、房東很疏離,希望能透過學校與校外房東洽商,而使同學獲得合理的權益。張教官並以爲該會議召開原希望達到下列目的爲「房租:房東定房租有一定合理標準,二安全:房東重視瓦斯置放情形及女同學門窗維護等,三設備:房東提供妥善住宿設備,四聯繫:房東關心同學,有問題隨即與學校、家長聯絡,五生活:房東協助學友瞭解同學校外生活。他希望同學不要只有抱怨,沒有行動,那是永遠享受不到自己應有的權利,爲了使「房東會議」發揮效果,同學應儘速將房東姓名、住址、電話等資料逕送班代處。由上可知學校對校外住宿生生活輔導,是「用心良苦」的。而房東也各有其意見。

房東各有說詞

下竹林務農的楊房東操著閩南語口音表示,他沒有參加會議,是因當天到農會開會,如果時間配合得當,會參加。談到該處房租價格情形,他說是以每間計算,六個月一萬元,可住單人或雙人,有廚房、瓦斯、電話等設備。對賃租生嚴禁賭博、酗酒、不良娛樂,平常他和同學很接近,幾乎每個都認識。

格致路何房東也表示,她的房子不喜歡租給女生或美術系、體育系等學生,怕太吵或太亂,對現在賃租生尚稱滿意,每天除固定送茶水外,每週並有二至三次打掃。她說:「房東會議」對她而言,不需要,也沒意見,因爲自己沒時間而學生也都大了,會管理自己了。素有高級住宅之稱的「古堡」,不但外觀別緻新穎,內部

皆鋪設白色大理石地板,據房東何先生表示,這棟樓目前住有三、四十位同學,房間格局及價格可分:單人房每學期一萬元、雙人房每學期一萬一千元、四人房每學期一間三萬五千元、或一萬八千元、或一萬六千元不等之價錢。身爲里長的何先生說,爲了維護房子的安靜、安全,在租屋前都與學生「約法三章」,不准喝酒、打牌,不准跳舞,不准煮火鍋,並且九時半後不准通電話或會客,他解釋何以如此「嚴格」要求,是想提供一處好環境供同學求學讀書,目前學生都能配合,表現不錯。房東有房東的立場及說辭,扮演關鍵人物的學生也紛紛提出出租屋心得。

供不應求奇貨可居

中文四歐、葉、陳姓三位男同學表示,華岡附近的房租比他校是「高」了許多,每學期在水電費自付的情況下,仍要五仟至八仟元不等,而且每年都有「變相」的漲價習慣,爲了維護自己權益,他們提出「立賃租契約書」、「公定漲價比率」、「租屋收據」等建議。他們並且一致以爲,房東之所以會有「奇貨可居」的高姿態出現,是學校宿舍有限所致,在求多於供之情形,助長了他們的氣焰。對本校大倫館宿舍,並建議浴室隔間及延長供水時間。

同學們對於學校所召開之「房東會議」,以爲是項理想的構想,但因房東教育水準、社會心態及利潤價值觀等因素影響,要求他們參加可能與他們利益相衝突的會議,在推展上也就「困難重重」了。

增建宿舍改善設備

他們另冀盼教育部有關單位,能放寬貸款私校建宿舍、餐廳的尺度,使私立學校在政府較寬裕的支持下,澈底解決校舍不足及設備不夠好的現象。賃租歐文超級市場四樓的葉姓女生表示,就她校外租屋情形,最不满意金山路雜貨舖房東的房子,不僅木板隔間、空間小,房東並私用她們合購的瓦斯,較滿意現在住處。

她以爲學校創新的「房東會議」,是所有校外住宿生衷心期望,但華岡基於地理環境,想與房東達到某種程度的協調,是需要大家的共同合作,所以認爲同學應該消除戒除的態度,積極配合學校有關措施,一齊爲維護自己權益而努力。如果房東「一意孤行」,也可考慮訴諸政府有關當局,呼籲輿論,藉著傳播媒體來傳達私立學校校舍「窘迫」之情況,進而使社會各界的注意與重視下,有「新」的轉機。

安全第一價錢第二

大興餐廳四樓的施、吳、陳姓三位住宿生說,目前她們的房租是一學期每人付八仟多元(包水電費),這價格算是昂貴。她們並認爲賃屋最需爭取的權益,安全第一、價錢第二、設備第三。談到她們和房東關係,都一口同聲說「簡直天高皇帝遠,沒見過」,至於住宿一切事情則由一位女生負責,最後,她